

## Nuestras esperanzas

Hace pocos días apuntábamos en estas columnas, como puntos de vista consoladores en el matorral de áridos desencantos que tiene la vida política de nuestra provincia, la halagadora novedad de que, en la actual contienda electoral, sonaban dos nombres que dejaban abrirse el espíritu a los gratos consuelos de las esperanzas; estos dos nombres son: Herminia y Marqués de la Frontera, cada cual desde un punto de vista distinto, pero que ambos permiten columbrar en no lejanas lontananzas, días prósperos en que nuestra provincia haga oír en el parlamento la voz de sus intereses y sienta en sí solicitudes protectoras que se remontan por encima del ajeteo de ayuntamientos y credenciales de amigos, únicas conquistas que desde hace muchos años suelen lograr los voceros de nuestros intereses delante del poder.

Sabemos que algunos, acostumbrados a no ver más méritos que los supuestos por las reputaciones consagradas, con justicia ó sin ella, burláronse despectivos de esta sincera ingenuidad de nuestros optimismos. Ellos no han oído citar sus nombres entre los ministrables, y suponen un absurdo suponer que puedan citarse, algún día, sin pensar en que ninguno de los que consideraran como consagrados, dejaron de pasar por la obscuridad en que las circunstancias tienen hoy los merecimientos de los que citamos.

Hubo uno—precisamente de los que más chacota hicieron de nuestra apreciación—que mirábalos como un delirio estulto, sin fijarse en que considera como cosa natural y corriente que se tenga por prohombre a Gasset, y que haya sido y vuelva a ser ministro repetidamente.

Hasta este punto llega la influencia que los hechos consumados hacen en los intelectos que no tienen la costumbre de pensar por sí mismo sobre la naturaleza de las cosas, sino a través de lo que dicen los demás.

Hoy vamos a apuntar un dato que confirma una vez más nuestras esperanzas.

Después de la lucha, hemos hablado con el Sr. Marqués de la Frontera y hemos podido apreciar en la firmeza de sus palabras que no íbamos descaminados en nuestras conjeturas.

El Sr. Marqués de la Frontera viene al estadio de la política en las filas de un partido gubernamental, pero sin abandonar su significación, sin esfumar su recia y ya alta personalidad como debelador de los intereses agrarios de la nación.

No viene, pues, a ser un número más en el catálogo anónimo de los diputados adictos a una mesnada política, cuya única misión sea hacer coro a las determinaciones gubernamentales sin discutir las, y a hacer peso en el bloque de sus fuerzas para conservar ó conquistar el poder. Nada de eso.

Va á ese organismo á llevar las iniciativas de su significación y á recabar para los intereses que defiende la solicitud y el amparo de esa fuerza política. Y el día en que las orientaciones de esa agrupación se hicieran incompatibles con esto, ó se despegaran con censurable olvido, de esta marcha, será el día de su disidentimiento. Ante todo, el Sr. Marqués de la Frontera es un celoso defensor de los intereses agrícolas y pecuarios del país; á eso ha consagrado los desvelos todos de su vida, las luces abundantes de su entendimiento, los esfuerzos energéticos de su voluntad; en su estudio ha llegado á adquirir una competencia extraordinaria que lo capacita para hacer en favor de estos intereses labor alta y meritoria; va á la política á completar su labor, influyendo desde el parlamento, desde las colaboraciones gubernamentales que se le confían, en la defensa de estos altos intereses; impulsará toda obra gubernamental en este sentido, estimulará su iniciación en cuantas ocasiones sean propicias, y sin reparo á disciplina alguna, combatirá sin descanso, cuantos errores, cuantas negligencias, cuantas desviaciones de esa ruta tenga la orientación gubernamental.

Nosotros creemos que por este camino debían dirigirse todos los representantes del país; son bastante más sagrados, más altos los intereses de todos los aspectos

de la producción nacional, que las luchas bizantinas de estas pandillas de bajo imperio que se llaman grupos políticos.

Es más, creemos que, consagrado un hombre público á esta alta misión, puede ser un elemento estimable para un partido político, si tiene la habilidad de utilizarlo para reconciliarse, mediante su labor, con la opinión del país que mira siempre con hosilidad el abandono en que las mesnadas políticas dejan sus intereses vitales.

Y en tal caso, el partido que cuente con hombres de esta clase en su seno, aun mirando por su propia conservación, por su propio prestigio, cuidará de llevarlas pronto á las esferas del Gobierno, donde su labor, su competencia, sus energías, den á la obra del partido en el Gobierno, un sello de atrayente simpatía que lo reconcilie con los intereses favorecidos.

Este es el motivo que tenemos para expresar nuestras esperanzas ante las perspectivas del ingreso del Sr. Marqués de la Frontera en nuestra política, por la puerta de nuestra primera demarcación electoral.

Mucho más, cuando los intereses que representa este nuevo diputado, son capitalísimos en toda España, pero lo son mucho más para nuestra provincia, para la que son casi los únicos de que depende su vida.

Hay, pues, motivos para abrigar las esperanzas que concebimos, así como la habrá en su día, para exigir, censurar si se ven defraudadas.

Estos son los compromisos que la representación del Marqués de la Frontera, lleva consigo; estos son los que ha rectificado en la conversación con que nos honró. Hay, pues, motivos para esperar su cumplimiento, mientras los hechos no demuestren otra cosa, y entonces, solo entonces, será llegado el caso de llamarse á engaño. Ahora, no.

## Gobierno civil

### Recogida de un arma

Participan de Calzadilla de los Barros, que, el domingo último, mientras se celebraba el escrutinio de las elecciones, el sargento de la Guardia civil observó á un sujeto que paseaba por la plaza pública portando un bastón enorme con una hoja de acero dentro, terminada en punta.

El arma le fué recogida al mencionado sujeto.

### Reyería

Del pueblo de Siruela, comunica la Guardia civil que prestó auxilio al juez municipal en la instrucción de algunas diligencias sobre una reyería sostenida entre los vecinos de dicho pueblo, Ciriacó Salamanca y Luis Rodríguez, resultando el primero de la reyería mencionada con tres heridas, dos en los muslos y una en el brazo izquierdo y el Luis Rodríguez, con una herida en la cabeza, producida por un palo que le propinó su contrincante.

## Ascenso de maestras.

Se ha publicado en la *Gaceta de Madrid*, la relación definitiva de las quinientas maestras que ascienden al sueldo de 625 pesetas.

Las que corresponden ascender en esta provincia son:

Doña Julia Megías, auxiliar de Calera de León; doña María Madrid, maestra de Villar de Rena; doña Teresa Exojo, de Acedera; doña Gertrudis González, de Palomas; doña Gregoria Mendoza, de Almendral; doña Faustina García Nogales, de Puebla del Prior y doña Adelaida Díaz, auxiliar de Cabeza de la Vaca.

Para entrar en posesión de este sueldo, deben las interesadas remitir á la Sección Administrativa de primera enseñanza de esta provincia, sus títulos administrativos de 500 pesetas, para ser diligenciados y para que una vez que les haya sido dada posesión del nuevo sueldo, por las respectivas juntas locales, remitan á la Sección una copia del título visada por el Alcalde para sus expedientes personales.

## La estudiantina Liceo

Sr. Director del *CORREO DE LA MAÑANA*.

Muy señor mío: Por considerarlo el mejor medio para hacer pública nuestra gratitud hacia las personas que han contribuido con su obolo al fin con que ha postulado el pasado carnaval la estudiantina Liceo de Artesanos, y que tan espléndidamente fué agasada por las mismas, roga-

mos á V. de cabida en su ilustrado periódico á la siguiente relación de señores y entidades:

Excelentísimo Ayuntamiento (subvención), excelentísimo señor Gobernador militar, ilustrísimo señor Gobernador civil, excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo, excelentísimo señor Vizconde del Parque, excelentísimo señor don Vicente Ambel, excelentísimo señor don Domingo Recio, don Gabriel González Obrato, señores Coronel, Jefes y Oficiales de Villarrobledo, señores Coronel, Jefes y Oficiales de Castilla, señores Coronel, Jefes y Oficiales de Cravelinas, señores Coronel, Jefes y Oficiales de Carabineros, señores Jefes y Oficiales de la Guardia civil, señores Jefes y Oficiales de la Intendencia militar, don Federico G. y Fernández de la Puente, don Eduardo Fernández Trevijano, Peña Militar, Casino de Badajoz, Centro Obrero, Circulo Conservador, Circulo Liberal, don Matías Crespo, excelentísimo señor don Manuel María Albarrán, don Casimiro Lopo, don Saturnino Liso, ilustrísimo señor Deán de la Catedral, don Jesús Lopo, don Ricardo Catapeño, don Cayetano R. Medina, don Antonio Esparrago, don Luis Bardají, excelentísimo señor Director de esta Sucursal del Banco de España, ilustrísimo señor Presidente de esta Audiencia provincial, doña Isabel Giménez é hijos, don Ramón Montero de Espinosa, don Eduardo Ayala, don Manuel Saavedra, don Juan Membrillera, don José María Ayala, don Enrique G. Salcedo, don Dionisio Martínez, don Emilio Macías, don Fernando Bigeriego, don Pedro Navarrete, don Justo Castillo, don José Ceballos, don Antonio Alvarez, don Regino de Miguel, don Bienvenido G. Ubierna, don Antonio Sierra, don Luis Plá, don José García Ortega, don Manuel Orio Zabala, don José López Cnacón, don Ventura Vaca, doña Angeles Gragera, don Leopoldo Molano, señor Jefe de Telégrafos, don Juan S. Pallasar, don Antonio Gervas, don Miguel Gervas, don Luis G. Chacón, don Julio S. Montero, don Antonio Gregori, don Baldomero Sánchez, don Leopoldo Agudo, don Fulgencio Trujillo, don Sebastian Nicolas, don Estanislao Berbén, don José Muñiz, don Conzalo Bueno, don Antonio Covarsí, don Florencio Alvarez, doña Consuelo Membrillera, doña Isidoro Vacas, excelentísimo señor Marqués de Mafallana, señores empleados de ferrocarril, don Isidro Camizares, doña Angeles Morán, don Benjamín Escola y don Narciso Vázquez.

No hacemos mención de las cantidades recibidas por indicaciones superiores, y por encontrarse á disposición de cuantos quieran examinarla en la conserjería del Liceo de Artesanos, la cuenta detallada de los ingresos y gastos realizados.

La tardanza en que hemos incurrido en la publicación de esta relación, ha sido debida á encontrarse pendientes de cobro cantidades ofrecidas á la estudiantina y hechas afectivas ya transcurrido el Carnaval. No queremos dejar de consignar nuestro reconocimiento hacia la Junta directiva del Liceo de Artesanos por cuantos medios ha facilitado á la estudiantina para su mayor éxito artístico.

### Liquidación

Recaudación efectuada	1.165,34
Gastos hechos	366,70
Total líquido	798,64

Damos á Vd. las gracias y quedamos atentos s. s. q. b. s. m., *La Estudiantina Liceo*.

Badajoz 10 Marzo 1914.

## Un escándalo

El guardia municipal número 14, en completo estado de embriaguez, promovió ayer tarde, en la calle de Aflijidos, un fuerte escándalo con un sujeto conocido por el «Madriñeno».

Parece ser que este individuo estaba tocando un organillo, y el guardia, creyéndose en posesión de la misma autoridad que Méndez Alanís, interrogó de palabras al infeliz organillero, que quién le había dado permiso para tocar en la vía pública y que cesara en el acto de seguir tocando hasta que él se lo ordenara.

Contestóle el «Madriñeno» manifestándole que si tocaba en la vía pública, era porque estaba en posesión del correspondiente permiso del Sr. Inspector municipal.

Como al guardia no le convencieron las palabras del «Madriñeno», lo interrogó de nuevo, pero no de palabras como antes, sino de obras, propinándole un número considerable de bofetadas y puñetazos que quitaron al organillero el gusto para seguir dándole al manubrio.

Se marchó el «Madriñeno» del lugar del suceso seguido por el guardia, y al llegar á la posada del «Vino», sita en la calle de las Peñas, repitió la segunda interrogación acompañada de palabras groseras.

El público que presencié el bochornoso espectáculo, repudió duramente al guardia, no ya porque espabilaba su borrachera en sus funciones de agente del orden, sino por la paliza propinada al pobre «Madriñeno».

## Hallazgo de un cadáver

Comunican por telégrafo á este Gobierno civil desde cabeza del Buey, que en el kilómetro 321 de la línea ferrea, fué hallado en la cuneta de la vía el cadáver de un joven.

Se supone que haya sido arrojado desde uno de los trenes que tienen su paso en la madrugada.

El cadáver no ha sido identificado.

## Tercera Conferencia

Ayer noche, como en las anteriores, asistió el Sr. Obispo, muchos sacerdotes y seminaristas y mayor número de oyentes. Una multitud de hombres llenaba las naves de la Catedral, curiosa por escuchar la hermosa palabra del padre Benisa.

Anoche quedó establecida la relación del hombre para con Dios. Inició la oración sagrada por la existencia ó la esencia de Dios, á cuya idea es imposible sustraerse. Y es muy distinto tener, una vaga impresión de que existe á ir en su busca, á estar á su lado por la inteligencia. No es lo mismo saber que hay un Vesubio, á estar en presencia del volcán, mirando la montaña cómo aparece la lava y la columna de ceniza sobre el cráter.

El punto inicial es, pues, la existencia de Dios. Pero hay tal ignorancia sobre este punto, que espanta y sobresalta. Una vez leía yo un periódico extranjero—dijo el orador—y en la pesaña que el cronista hacía del Parlamento, relataba la discusión del presupuesto del culto y clero, y lei con asombro que uno de los oradores que impugnaban los gastos, dijo á la Cámara:—soy enemigo de que el estado contribuya al culto de la religión católica. á las demás religiones me parece bien, pero á esa no, porque esa religión está fundada en el dogma de la creación, y ese dogma es anti-científico, es falso.

Para explicarse todos los problemas, se necesita razonar y fundamentar la noción de Dios. El mundo, como todas las cosas tiene su historia. Para darse cuenta de las relaciones históricas, para conocer los hechos pasados, hay que limitarlos en épocas. Así concebimos los distintos periodos de la historia: la época romana, la edad media, el Renacimiento.

Si queremos estudiar el planeta que habitamos, hemos de limitarlo en distintas etapas de tiempo. En los tiempos primitivos tenemos distintos periodos geológicos, el terciario, el cuaternario, la edad de piedra... Hace un estudio de los mundos siderales, para demostrar la misma tesis, y la palabra del padre capuchino se eleva radiante y serena, armoniosa y veloz recorriendo los espacios infinitos de la comba celeste.

Todo hay que solucionarlo con el tiempo. Pero la inteligencia no puede entender el concepto de tiempo sino se divide y subdivide en los años, en los días y en las horas. Y aquí aparece la noción del número. La ciencia matemática nos enseña porque tiene su fundamento en la unidad que no puede abarcar lo ilimitado. Y el orador se pregunta: ¿Hay número que pueda ser infinito? No. El número tiene que ser limitado. Los valores infinitos algebraicos no tienen relación de concepto, se reducen á signos que expresan una vaguedad.

No es infinito el número de giros de la tierra alrededor de su eje, porque el número es finito y siempre se podrá llegar al primer giro, á la unidad. ¿Y cómo explica el entendimiento del hombre el paso del cero á la unidad?

A la misma conclusión puede llegarse no solo por el procedimiento matemático, sino por el sistema físico. Se forma la materia por la vibración de los átomos, en su constante velocidad, pero siempre en la disgregación de elementos atómicos habrá de llegarse en último término á la unidad.

Y si esto tiene la certeza de la ciencia, no hay más que dos caminos en la lógica de la razón. O el mundo se ha dado el ser á sí propio ó el mundo lo ha dado Dios; lo primero, es absurdo, es imposible, porque las cosas no tienen virtud de obrar antes de ser.

He aquí los dos dilemas. El error y la verdad. El error es grandioso pero con la grandiosidad de los abismos; y la verdad es humilde, sencilla, como el tabernáculo.

Entre el misterio y la negación de la razón, esa valla que es infranqueable, ese paso del cero á la unidad que no se concibe, es preciso abrazarse á ese mundo envuelto en el misterio de la creación.

El orador sagrado alza su voz interrogando á las escuelas filosóficas el concepto del mundo; y define el de la escuela materialista, el de la deista y el de la pantheista, cuyas definiciones son erróneas. Y al ensalzar el cristianismo como la única concepción verdadera del mundo, su palabra toma todas las fervorosas pasiones de su alma y eleva un canto de amor al mundo que dice que es un templo levantado por las manos angélicas para adorar á la divinidad cuyos límites se pierden en el caos.

Hace un estudio de las teorías científicas que han alcanzado prestigio á través de los siglos para comprender la formación del mundo. Fué la primera, la ley de la gra-

vitación. Hoy ya no lo explica. Esta ley es absurda. ¿Que es arrastrer? Atraer es obrar donde no se está. Y la acción á distancia no está admitida.

Desecha por errónea la definición de Newton: «Todo sucede en el Universo como si los cuerpos se arrajaran en razón directa de las masas y en razón inversa al cuadrado de la distancia».

Pasa luego á estudiar la hipótesis del eter. Y negando la teoría, se desenvuelve su palabra armoniosamente, iniciando varios párrafos con la frase «es el mismo sol con los mismos rayos», en una maravillosa concepción del universo.

Y acaba estableciendo las dos sendas de la razón. La masa del eter, es continua ó atómica. Si lo primero, no puede vibrar. Si lo segundo, ¿quién establece la comunicación, la unión de los átomos? Sería preciso un tercer cuerpo, y para este otro y así hasta el infinito. Es imposible. Hay que llegar por todos los caminos al principio inmutable, á la esencia de Dios.

El orador sagrado hace una síntesis precisa de cuanto ha demostrado en su oración, encadenando desde el punto inicial hasta el fin, con una claridad transparente.

Y termina con una diatriba contra la credulidad—acción de creer sin pruebas—y la incredulidad—acción de negar sin pruebas—que es en último término otra credulidad.

Los cristianos, no somos crédulos ó incrédulos, somos filósofos y creyentes.

## Desde Castuera

### Un telegrama.

Esta mañana á las once, recibimos en nuestra redacción el siguiente despacho telegráfico:

«Castuera 10 m. (3 destinatarios).

Circulan insistentes rumores de que las actas de algunos pueblos de este distrito, aparecerán sustituidas ó dobles, autorizadas falsamente por cualquier firma, para buscar en el día del escrutinio el triunfo del candidato conservador. El triunfo de la candidatura liberal está asegurado con certificaciones que demostrarán la ilegalidad de los procedimientos.—Ricardo Fernández Blanco».

## Manifiesto de Piedad y Caja de Ahorros de Badajoz.

Inventario del capital de estas instituciones en 28 Febrero 1914.

### ACTIVO

Valor de 316.500 pesetas nominales en deuda amortizable al 5 por 100	319.278,90
Saldo en la cuenta corriente de efectivo con el Banco de España	40,00
Valor de los gastos de instalación pendientes de amortización	2.431,80
Valor de los muebles y enseres.	329,75
Cupón del 15 Febrero al día de la fecha pendiente de cobro.	527,25
Saldo á cargo de los prestatarios.	52.417,00
Existencia en Caja	2.278,02
Total	377.302,72

### VALORES NOMINALES

Fondos públicos en cartera.	37.500,00
Depositado en el Banco de España en garantía de crédito.	279.000,00
Importa el activo.	693.802,72

### PASIVO

Saldo á favor de los prestatarios por resio de subasta.	912,25
Saldo á favor de los imponentes en la Caja de Ahorros.	538.489,45
Saldo en contra en la cuenta de crédito con garantía del Banco de España.	5.000,00
Total.	344.401,70

### VALORES NOMINALES

Importe de los fondos públicos pertenecientes á las instituciones.	316.500,00
Importa el pasivo.	660.901,70

### RESUMEN

Importa el activo	693.802,72
Idem el pasivo.	660.901,70
Capital líquido activo en 1914.	32.901,02
Idem idem idem en 1915	32.292,48

Utilidad líquida en el año de la fecha.

608,54
--------

Fué aprobado por el Consejo de Administración en 7 de Marzo 1914.—El Director Gerente, Cayetano Rodríguez.

## Joven desaparecido

El último sábado, desapareció de su casa paterna el joven de 15 años Manuel Diaz Vadillo, ignorándose su paradero. Las autoridades practican diligencias con objeto de hallar al joven desaparecido.

# Nuestras Conferencias

## Madrid.

### Llegada de Marina

Ha llegado a Madrid el residente de España en Marruecos, general Marina. Le esperaban en la estación el presidente del Consejo Sr. Dato, y los ministros de la Guerra y Marina, Sres. Echagüe y Arias de Miranda. También acudieron muchos generales y un gran gentío.

### Una conferencia

El jefe del gobierno Sr. Dato y el ministro de la Guerra Sr. Echagüe, han celebrado una larga conferencia. Ambos personajes se mostraron reservados, acerca de los asuntos que en la última entrevista habrán tratado, no facilitando detalle alguno a los periodistas.

### Llegada de Liautey

También ha llegado el residente de Francia en Marruecos general Liautey. Le esperaban el general Echagüe, ministro de la Guerra y el de Marina Sr. Arias de Miranda. El recibimiento tributado al general Liautey, ha sido muy cariñoso y efusivo. Asistió un gran número de curiosos a esperarle.

### Audiencia regia

A las seis y media de la tarde recibió el monarca en audiencia a los generales Liautey y Marina. El rey conversó afablemente con ambos generales, los que han salido verdaderamente encantados de la audiencia que con D. Alfonso han tenido.

### Banquete en la embajada

Esta noche se celebra en la embajada francesa un banquete en honor de los generales Liautey y Marina. Asistirán como comensales el ministro de la guerra general Echagüe, el de Marina, Arias de Miranda y el de Estado Sr. Marqués de Lema.

### La cuestión de Marruecos

Mientras los generales Liautey y Marina permanecen en Madrid, se celebrarán algunas conferencias entre altos personajes referentes a la cuestión de Marruecos.

### Lo que dice Dato

El jefe del Gobierno Sr. Dato, ha hablado con los periodistas, con motivo de la llegada de los residentes de Francia y España en África generales Liautey y Marina, de la cuestión de Marruecos. Dijo que parecía que Francia quería conquistar Taza y que convendría que nosotros entendiéramos a los rifeños en las orillas del Ker unas cuantas semanas. Esto pudiera llevar alguna alarma a la opinión—agregó el Sr. Dato—y de ahí que aún no se haya decidido nada respecto a este asunto.

En el Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana, empezará a trazar, según manifestó, las líneas generales del mensaje de la corona que se leerá en el Parlamento y que constituirá el programa del Gobierno en la futura etapa parlamentaria.

### Luque a Barcelona

El general Luque ha marchado a Barcelona para revisar la benemérita de Cataluña.

### Un telegrama del Conde de Sagasta. Delegado temible

El Conde de Sagasta ha telegrafiado al Gobierno protestando con toda energía del delegado que el gobernador de Logroño ha enviado a Pedro de León, el cual asesinó a un elector e hirió a otro, que se halla moribundo.

### Datos incompletos

Continúan facilitándose datos incompletos de las elecciones celebradas el domingo, por no haberse recibido noticias concretas de muchos distritos en el Ministerio de la Gobernación.

### Una visita

Han visitado al ministro de Instrucción pública en su despacho oficial del ministerio, con objeto de hacerle notar la omisión hecha con los archiveros y bibliotecarios y para pedirle que se cree un archivo de protocolos notariales.

El Sr. Bergamín, que estuvo muy deferente con sus visitantes, ofreció llevar a las Cortes el proyecto referente a los deseos de los comisionados, aumentando el número de archivos y el de personal de los mismos.

## De Larache.

### Otro combate

Un telegrama oficial de Larache da cuenta de que ayer fue firoteada por los moros la posición de Segueda.

También dice el telegrama del general en jefe que la fuerza que salió ayer, mañana destacada de la posición de Cudia con objeto de efectuar la descubierta, se vio sorprendida por un ataque súbito del enemigo. Los moros que se habían parapetado durante la noche en las proximidades del campamento, ocultos por el terreno, hacían un nutrido fuego sobre la guerrilla.

### Bajas al enemigo - Sargento y soldado muertos y varios heridos

Rompío fuego la sección consiguiendo desalojar al enemigo. Los nuestros recogieron del campo cuatro moros muertos. Además se les vió durante el combate retirar varias bajas. Por nuestra parte tuvimos que lamentar la muerte del sargento del batallón cazado-

res de las Navas, Juan Cabrera y del soldado Antonio González.

En el parte del comandante del destacamento figuran también como heridos los soldados Antonio Higuera y Marcelino López.

Este último soldado fue felicitado por su arrojado comportamiento y ha sido propuesto para una recompensa, juzgando su comportamiento en el combate como heroico.

## Segunda conferencia

### La mesa del Senado

El general Azcárraga ha celebrado hoy una extensa conferencia con el ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra, acerca de la forma en que ha de quedar constituida la mesa de la Alta Cámara.

### Villanueva indignado—Atropellos en Logroño, tiros y salvajadas—Amenazas de Villanueva

El Sr. Villanueva ha recibido de Logroño alarmantes noticias en que se le denuncian graves atropellos cometidos en las recientes elecciones en aquella localidad. Entre otras cosas le refieren sus informadores que los delegados que a los pueblos envió el gobernador de la provincia, llegaron en su desmedada indignación hasta romper a tiros las urnas.

El Sr. Villanueva ante estos informes, ha manifestado gran indignación, calificando a los Sres. Dato y Sánchez Guerra en términos tan severos y duros que no nos atrevemos a recoger.

En vista de tales desmanes, el Sr. Villanueva ha dicho que, apenas se abra el Congreso, está dispuesto a exigir a estos dos personajes estrecha cuenta de su conducta estando decidido a combatirlos con la mayor crudeza.

### La Pardo Bazán en Palacio

Hoy ha estado en Palacio la Condesa de Pardo Bazán, con objeto de cumplimentar a los reyes y manifestarles además su gratitud por el honor que acaba de recibir con la banda de María Luisa, que recientemente le ha sido concedida.

El rey se expresó en términos muy halagadores para la condesa, diciéndola que el espíritu ámplio favorable a la mujer se desenvuelve en la vida social.

### Viaje regio

Los reyes proyectan partir en breve a Moratilla con la Archiduquesa Isabel.

### El puerto de Melilla

Por el Ministerio de Estado se han girado hoy 25.000 pesetas con destino a la prosecución de las obras del puerto de Melilla.

### Conferencia importante

Hoy han celebrado una extensa conferencia en el Ministerio de Estado el ministro de este departamento, el embajador de Alemania y el Marqués de Alhucemas.

### Lyautey en Palacio

El residente de Francia, general Lyautey, será recibido mañana por los reyes en Palacio.

Hoy estuvo a firmar en el Album de la regia morada.

Se ha comentado entre los palaciegos la falta que el general francés ha cometido, rubricando su firma, cosa que como es sabido no lo permite la cortesía palatina.

### Un tratado entre Servia y Turquía

Estas dos naciones acaban de acordar un tratado en que se ha dispuesto que se faciliten a todos los funcionarios de la policía gubernativa, billete para viajar por ambos países por cuenta del ministerio de la Gobernación respectivo.

### Cálculos electorales

A pesar de que aún no se han recibido en Gobernación datos definitivos y concretos de todos los distritos, faltando todavía bastante por conocer, el Gobierno calcula ya la ponderación en que han de estar las fuerzas políticas que han de constituir el futuro Congreso de los Diputados.

Según estas conjeturas, se cree que entre mauristas y dafistas habrá unos 239, romanistas 78, garcipriestistas 32, republicanos 12, reformistas otros 12, regionalistas 4, nacionalistas 2, católicos 3.

### La derrota de Alcoy.—Romanones se queja

El conde se queja amargamente de la derrota que en Alcoy le ha hecho sufrir el señor González Besada.

Dice que él, como amante respetuoso de la pureza del sufragio, no puede sufrir los atropellos electorales, sin una enérgica protesta.

Por tanto, está dispuesto a formularla por este hecho, apenas se abra el parlamento.

### Manifestación tumultuosa

Telegrafían de Caspe, por cuyo distrito ha sido derrotado en las elecciones el señor Ossorio y Gallardo, que al llegar este hombre público a aquel pueblo, sus amigos salieron a recibirlo, para lo cual organizaron una manifestación tumultuosa que obligó salir a la calle a la Guardia civil.

Esta, no sin grandes esfuerzos, pudo disolver la manifestación, teniendo para ello que recurrir a disparar sus fusiles al aire, que produjeron la natural alarma entre los manifestantes, sin que ocurriera ninguna desgracia.

### Hundimiento de una casa.—Dos obreros muertos

Dicen de Barcelona, que en el pueblo de

San Vicente de Castellet, se hundió una casa en ocasión en que se hallaban dos obreros, quedando sepultados entre sus escombros.

### Sucesos en Benagalbón.—Un guardia muerto

Telegrafían de Málaga dando detalles de los sucesos ocurridos en Benagalbón, con motivo de las elecciones.

Un crecido número de electores se situó en la puerta de un colegio formando compactos grupos en los que se veían también a muchas mujeres.

De pronto surgió una horrible lluvia de piedras, y a una señal convenida se avalanzaron sobre la pareja de guardias que custodiaba el Colegio, compuesta por el cabo Joaquín Arias y el guardia Antonio Martín, los cuales fueron apaleados barbaraemente por la muchedumbre.

A los primeros garrotazos, cayó al suelo la pareja, en cuyo momento venía en auxilio otra, compuesta de los guardias Lorenzo Jimenez, que resultó con contusiones y Domingo Alvarez, con la yugular seccionada.

Las masas persiguieron a los heridos que tuvieron que refugiarse en el cuartel de Carabineros.

### Detenciones — Muerte de un guardia

Con motivo de los tristes sucesos de ayer, se ha verificado la detención de veinticinco hombres y dos mujeres.

Uno de los guardias heridos por los revoltosos falleció anoche.

### Entierro del guardia

Con asistencia de numeroso público se ha verificado hoy el entierro del guardia muerto a consecuencia de los sucesos del domingo.

Presidió el duelo el Gobernador civil de la provincia, el Alcalde y las demás autoridades del pueblo.

### Traslado de los detenidos a Málaga

Hoy han sido conducidos a la cárcel de Málaga, los detenidos por los sangrientos sucesos del día 8.

Al atravesar las calles del pueblo hubo gritos subversivos y conatos de alteración del orden; con este motivo se hicieron cuatro detenciones.

### Las Mancomunidades

Dicen de Valencia que ha llegado a aquella capital el vice-presidente de la Diputación de Teruel, acompañado de dos diputados provinciales, con objeto de conferenciar con el presidente de la Diputación de Valencia, sobre las mancomunidades provinciales.

## Barcelona

### La huelga de tranviarios

Telegramas recibidos de Barcelona dan cuenta de que la huelga de los tranviarios continúa en el mismo estado que cuando se inició.

Los directores de la red de tranvías, no transigen con la fórmula por la cual han de comprometerse, según piden los obreros, a colocar otra vez en sus respectivos cargos a todos los cesantes que la compañía ha venido dejando desde el seis de Enero.

### Una reunión

Para tratar de asuntos de sumo interés relacionados con varios puntos principales de las peticiones que los obreros han formulado, esta noche se celebrará un mitin que se espera por todos los elementos bulguistas con gran ansiedad.

## De política

### Declaraciones interesantes — Maura transigirá con el Gobierno—Presagios de arreglo — Besada

Un periódico de Pontevedra publica una entrevista de uno de sus redactores con el conde del Moral de Calatrava.

Afirmó el Conde en su conversación que tiene noticias de que el espíritu de Maura es bastante favorable para transigir con el actual Gobierno. Y que el obstáculo insuperable que existe en el actual gabinete para llegar a una inteligencia, es la del ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra.

Dijo también que cree que antes del verano formará gobierno el exministro don Augusto González Besada.

## Extranjero.

### Huelga

De Río Janeiro las noticias que se reciben dan cuenta de que sigue la huelga general. Se hallan paralizados todos los servicios.

Los grupos de los huelguistas recorren las calles en actitud amenadora. Otros grupos han asaltado habitaciones, sembrando el espanto.

### Un incendio en Nueva York

El incendio ocurrido en la capital de San Luis, ha producido muchos daños de gran importancia. Las pérdidas se calculan en trescientos setenta mil dollars.

### Muertos y heridos.—Causas del fuego

De entre los escombros del fuego se llevan recogidos veinticinco muertos y treinta heridos.

Se ha tratado de averiguar el origen del incendio y hay fundadas creencias para sospechar que el fuego debió producirse al pretender asaltar la caja con las llamas de los sopletes.

## Bolsa

Interior . . . . . 88 00  
Fin de mes . . . . . 79 75

Amortizable . . . . .	99 10
Acciones del Banco . . . . .	449 50
Tabacos . . . . .	289 50
Francos . . . . .	00 00
Libras . . . . .	26 75
Bolsín . . . . .	79 94
Nortes . . . . .	00 00
Alicantes . . . . .	478 00

## De Mercados.

### Boletín de Cotizaciones.

#### Carnes.

Precio medio en pesetas por kilo en canal.  
GANADOS EXTREMEÑOS

#### Madrid

Vacas, de 1'60 a 1'67 pesetas.  
Corderos, de 1'80 a 1'90 id.  
Cerdos cebados, de 1'45 id.

#### Barcelona

Vacas, a 1'65 pesetas.  
Bueyes, a 1'60 id.  
Carneros, de 2'05 a 2'10 id.  
Ovejas, de 2 a 2'05 id.  
Corderos, de 2'05 a 2'10 id.  
Cerdos cebados, de 1'60 a 1'62.

#### Cereales.

(DE NUESTROS CORRESPONSALES.)

Precio medio en pesetas.

#### Badajoz

Trigo Rubio, de 14'50 a 14'75 los 46 kilos.  
Idem Coruche, de 14'50 a 14'75 idem idem.  
Cebada blanca, de 7'50 a 7'75 los 34'50 idem.  
Avena, de 6'25 a 6'50 los 28'00 idem.  
Garbanzos, de 30'00 a 35'00 los 60'00 idem.

#### Almendralejo.

Trigo rubio, de 14'75 a 15'00 los 46 kilos.  
Cebada, de 7'50 a 7'75 los 34'50 idem.  
Garbanzos, de 35'00 a 40'00 los 60'00 idem idem.

#### Aceites.

Almendralejo, de 12'25 a 12'50 los 11'50 kilos.

#### Vino tinto.

Almendralejo, de 2'25 a 2'50 la arroba.  
Almendralejo, de 3'25 a 3'50 idem.

### Cambio con Portugal

985 y 990 reis el duro

### Cafés y Tes,

marca JÚPITER, los mejores.

Luis Gomez Rivero.—Badajoz.

## De Instrucción pública.

### Presupuestos.

Se han recibido últimamente en la Sección Administrativa, los siguientes presupuestos:

Doña Serapia Exojo, de Orellana la Sierra; don Manuel Rincón y doña Francisca Guisado, de Villar del Rey; don José Moreno Marín, doña Piedad Velasco, doña Sacramento Mora y doña Emilia Flores, de Almendralejo y don Bernardo Pérez y doña Filomena Moruno, de Corte de Peléas.

### Cuentas de material.

Doña Juana Lillo Gama y doña Jacinta Pajuelo, de Alburquerque; doña Serapia Exojo, de Orellana la Sierra; don Pedro Jiménez, de Puebla de Obando; D. Rafael Santana y doña María del Pilar Díaz, de Nogales y don Julio Macías y doña Gertrudis González, de Palomas.

## TAURINAS

En la ciudad de los califas y bajo la dirección de Manolete, continuó el domingo último el curso taurómico que en aquella eximia universidad viene dándose para el fomento y formación de la juventud aficionada a las ciencias de Rafael y Fernando.

En la última lección de referencia, hubo accidentes que son como el bautizo de sangre de los intrépidos muchachos que esa tarde la derramaron valientes y hubo rasgos de arrojo, bravura y arte que, como el sobriño del gran Machaco, hizo pensar en la continuación, con Pepe Flores, de esa serie de toreros cordobeses que dió en los circo taurinos más luz y más calor que el mismo sol desde los cielos.

La jornada, si bien deca la dolorosa impresión de los mandados a la enfermería, arrancó entusiastas y unánimes aplausos, porque en ella predominó el arte en su más puro clasicismo.

—En la villa del Oso y el Madroño se han corrido seis portugueses ejemplares de D. Victoriano D'Avillar Pises, que lograron acreditar el hierro de la casa.

Con estas prendas bravas estaban encargados de jugar los tres niños Algabeño II, Tello y Albaño, que no consiguieron despertar pasiones, pero cumplieron como personas decentes, sobre todo Algabeño II, que arrancó algunos vivas muy legítimos: pues son de ley de 18 los olés que ese chavó se gana cuando se mete como él, consiente como él, torea como él y mata como él.

Estocá y toro rodado, fué la divisa albañera de la última jornada de la corte.

—En la ciudad condal, nuestro simpático Eusebio Fuentes ha hecho su cartel. Le dieron ganado de Coloma y con él se trajo el niño Eusebio tales arrestos y tales

filigranas, que liquidó la tarde con las más entusiastas ovaciones y una oreja.

Saleri, que compartió con él la tarde, obtuvo también delirantes aplausos en todos sus bichos.

—En Badajoz.... ¿...? Ah sí, en Badajoz, pues hubo el otro día función de circo taurino.

Sea enhorabuena. Para la empresa de nuestra plaza de toros y para nuestro ilustre Ayuntamiento, expresiones del público en general, y que me alegro de verlos güenos.

### CLIMÉRRIDES

### ESTACIÓN METEOROLÓGICA

### Instituto General y Técnico de Badajoz

Observaciones del día 10

	Ocho de la mañana	Cuatro de la tarde
Barómetro en mm . . . . .	741.8	740.6
Temperatura C.º . . . . .	10.0	14.4
Humedad por % . . . . .	95	60
Viento (Dirección . . . . .)	O.	NO.
(Fuerza (0 a 9) . . . . .)	13.0	4
Lluvia (litros por metro cuadrado) . . . . .	1.0	
Agua evaporada (id., id.) . . . . .	1.0	
Estado del cielo . . . . .	Cubrt.º	Nubl.º
Temperatura máxima al sol . . . . .	21.2	
Idem idem a la sombra . . . . .	14.6	
Temperatura mínima . . . . .	9.6	

## Noticias.

### Pago

La Junta Central de derechos pasivos del Magisterio, ha acordado el pago de los haberes devengados y no percibidos por don Antonio Lino Velasco, Maestro de Esparragosa de Lares, importante 38'41 pesetas.

Desde el pasado domingo, todos los sucesivos habrá por la tarde concierto musical en el paseo de Castelar.

Enviamos nuestro más sentido y sincero pésame a nuestro querido amigo D. Fabián Lozano, rico propietario de Puebla de la Calzada; por la reciente pérdida que ha tenido de sus hermanos. Reciba el Sr. Lozano una manifestación cariñosa del sentimiento que nos invade por la sensible desgracia que le aflige.

El día 22 del presente mes es el señalado por la Junta directiva del Centro Obrero para celebrar reunión de confianza.

Las últimas noticias que de Talarrubias recibimos referente al estado de don Miguel Aguilera, que fue brutalmente agredido con dos disparos de revolver, son bastante alarmantes, por expresar la suma gravedad en que el Sr. Aguilera se halla.

La señora doña Pilar Samperez, ha trasladado su domicilio a la calle de Arco Aguiro, núm. 33, principal, donde está, como siempre, a la disposición de su numerosa clientela.

Ha regresado a esta capital, procedente de Villanueva de la Serena, D. Nicomedes Frois Navarrete, acompañado de su distinguida esposa.

Se encuentra enfermo D. Juan Saavedra, padre de nuestro distinguido amigo D. Manuel, profesor de esta Normal de Maestros. Le deseamos una pronta mejoría.

Ha llegado a esta capital, procedente de Castuera, el candidato a diputado a Cortes por aquel distrito, D. Federico Carlos Bas.

El dolor de oídos desaparece enseguida si se pone dentro de él un poco de algodón impregnado en ETYLMENTOL.

Se encuentra enferma de algún cuidado, doña Carmen Morán, esposa de nuestro querido amigo el director de la Escuela Normal de Maestros, D. Rafael Morales. Que Dios le devuelva la salud todo lo rápidamente que nosotros le deseamos.

Para disfrutar permiso ha venido a esta capital el segundo teniente de Infantería, D. Enrique Muñoz.

A las cuatro de la tarde de ayer, se verificó el entierro del joven Eduardo Olloqui Herrero, asistiendo una nutridísima concurrencia al acto fúnebre.

Muy de lamentar es la muerte del joven Eduardo Olloqui, por ser éste un aprovechado estudiante y cariñoso hijo, del cual no es aventurado decir que pudiera esperarse provechoso fruto.

A su desconsolada madre doña Inocencia Herrero, que sufre el dolor de la sensible pérdida de su único hijo, enviamos una expresión sincera de nuestro pésame.

Ha sido nombrado representante de la oropiedad intelectual para que perciba los derechos de representación y ejecución de los derechos de las obras de los autores españoles y extranjeros, don Dolores Lara, viuda de D. Adolfo Moreno, el cual ostenta igual cargo.

En uno de los próximos números de la revista profesional *La Escuela Nacional*, aparecerá una extensa información gráfica de la última y solemne fiesta celebrada en el local de las Cantinas Escolares.

# Extremeñas

## Los de Casa.

En Badajoz, una de las cosas que más nos molestan, es la novedad. A lo mejor, vemos pasar á nuestro lado un hombre á quien no conocemos y además se atreve á llevar un sombrero de moda ó una corbata grande ó un traje atrevido. Y esto nos parece intolerable. A un forastero se le somete á un exámen riguroso. Lo que más nos intriga saber es de donde viene, con qué dinero cuenta y qué le trae por aquí. Los que vivimos siempre en Badajoz, nos hemos puesto ya muchas veces de vuelta y media y nos gusta, como á los peces, una carnada fresca, para picar mejor.

Las «Extremeñas» también se critican por la novedad, sobre todo algunas—hablo de éstas, no de las otras—han levantado una de protestas entre los hombres de seso. Un señor grave, no puede consentir que un periódico, ni ninguno más que él, pueda públicamente sonreírse de las cosas públicas. Realmente es una usurpación, porque si á un señor grave le quitan asuntos para despellajar al prójimo, no sabemos qué papel le queda en esta vida, como no sea despellajar al periodista y morderse las uñas.

Apesar de todo, el hacer de blanco, asusta, y por lo ménos hoy no pienso hablar mal de nadie, y eso que tenía en cartera á un señor bajito, con barba de judío que no se lava ni se corta el pelo hace tiempo, y lleva un sombrero hongo mugriento, y el cuello de la camisa lo mismo que el sombrero. Este señor, entra en el casino de señores, coge los periódicos y luego nadie los quiere leer. Así luego nos quejamos con razón de que la gente no lee. Todo el mundo pide que se lave, y sin embargo yo no puedo pedirlo. Hay otro rumor público, muy público, contra una sociedad, por dejar incumplido un acuerdo, pero tampoco puedo decir nada. Los señores graves me lo han prohibido, y así son ellos los únicos que se ocupan de esta cuestión. Y yo, callado.

Sin embargo, yo sin decir algo, no me quedo; como las comadres, si no lo digo, reventio. Y yo que no puedo decir nada de los de fuera, diré algo de los de casa. Muchos debieran seguir mi ejemplo, y antes de censurar al vecino, debieran preocuparse de su casa. Y aquí viene bien lo de la viga y la paja en el ojo ageno.

Nuestro director no es hombre de gran talla, pero es pulcro, tiene unas barbas sedosas y escribe unas palabras algo raras; truculento, raigambre, férvido y ecuanime. Nuestro director tiene la obsesión de la ecuanimidad, pero en cuanto se le habla de una persona en Badajoz, pierde la ecuanimidad. Como político no deja de tener sus amigos, pero tienen también sus enemigos. Y es que cuando pierde la ecuanimidad, su pluma se desliza como la consabida daga florentina y me río, yo del puñal de Yago; eso sí, le dice á uno bruto con una corrección impecable. Y esto de que le llamen á uno tonto y además tenga uno que agradecer la atención, resulta molesto.

Hay otro en la redacción, otro extremeño, ingerto en Granada, que es el tío de más buen humor que yo he conocido. Está completamente afeitado y se trae unas gafas tremendas. La señora Teresa, su patrona, hace el milagro de tenerlo gordo y rollizo, colorado, por muy poco precio; es un anuncio de la casa. Además, no puede ver al Alcalde; se ha hecho amigo de Aurelio Albarrán; como todos los forasteros, quiere meter bula; pronuncia mucho las eses, y se acuerda de los firos á la Mariana.

El más flaco de la redacción es un poeta, naturalmente. Un poeta, como una pura sangre no puede engondar porque perdería su mérito. La delicadeza no me permite darle ninguna broma á este poeta de la casa. No es delicado hablar de un hombre mientras siga delicado. Y el poeta, está convaleciente. Además á los únicos hombres á quien tomo yo en serio en esta vida son á los poetas y á los militares.

Yo no puedo, dado mi temperamento hablar mal de los militares y menos de nuestro redactor militar. Además, estos señores gastan unas bromas muy pesadas, enseguida le mandan á uno los padrinos, y yo no tengo necesidad de ver caras nuevas. No he nombrado padrinos más que para casarme y esto me produjo cierto respeto.

Pero hay tela cortada. Otro día seguiré contando más cosas de todos los de casa. Casos y cosas.

## Revista de la Prensa de Madrid

### A B C.

Dedica gran parte á la información política. Publica unos comentarios de los GarciPrietistas censurando la actitud del Gobierno en las últimas elecciones y dando la razón á «A B C». En otras cosas dice lo siguiente:

«No puede pedirse á ningún partido que aspire á la función de Gobierno que realice actos que equivaldrían á extender su propia papelete de defunción.

«Cierta que los nueve mil y pico de votos de nuestra candidatura—obtenida por la virtualidad de nuestra propaganda sin coaliciones ni inteligencias con nadie, como han revelado los escrutinios—, sumados á la candidatura oficial hubieran asegurado un triunfo brillantísimo á la coalición de todos los monárquicos. Pero el error, el lamentable error que supuso la división de los votos monárquicos y el triunfo de los republicanos es imputable—y tenemos que proclamarlo muy alto—exclusivamente al Gobierno.

«En vez de atender á todo esto se buscó, por reprochable complacencia, la manera de sostener un aparato electoral exclusivista que definitivamente se ha derrumbado, pues como lección clara queda que, aun sin restar lo que el apoyo oficial dio á la candidatura del Gobierno, el partido liberal democrático representa más fuerza que cualquier uno de los tres grupos conservador, liberal y defensa social que se unieron en Madrid.

«Qué diferente conducta y qué resultado tan distinto del de las elecciones de 1905, á lo temporal, porque ha apagado en las naciones el fuego del entusiasmo religioso que las empujó, aún en los siglos de barbarie, á correr á pasos gigantesco por la senda de la civilización, es causa del rebajamiento del espíritu y de la tendencia de miras, del positivismo grosero que coloca en el lugar de preferencia las cosas sensibles sobre las espirituales; es causa de la postración religiosa de la sociedad, de que muchos hombres no se acuerden de los altos destinos para que han sido criados y de que sin preocuparse de las verdades eternas, busquen sólo, como el bruto que no tiene fines ulteriores, la satisfacción de los sentidos; es causa de haya muerto la vida doméstica porque el padre, la madre los hijos huyen del hogar y corren ansiosos en busca de placeres emocionantes, al sarao, al teatro, al café, á sitios llenos de escollos, sobre todo para la inocencia y la juventud, por verse libres de la nostalgia de familia; es, en fin, causa del desacato á toda autoridad severa con el vicio y el libertinaje, porque adopta como propia la filosofía racionalista y pregonan los méritos de los hombres que defienden tal sistema desde la cátedra, y sin avergonzarse en nombre de la verdad y del progreso, es el destructor de la verdadera ciencia y una rémora al progreso legítimo cuya fuente más pura son la filosofía y la moral del Evangelio.

Y no es, V. H. y A. H., que Nos hagamos á este sistema imputaciones calumniosas. Los hechos—de todos sobradamente conocidos—son mucho más elocuentes que Nuestras palabras. No es menester que les refiramos al detalle, V. H. y A. H., ni que prolonguemos esta digresión—ya demasiado larga—deteniéndonos en exponer minuciosamente el último estadio de la evolución

de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Sevilla.

Rectificación á la relación de los 500 maestros que ascienden al antiguo sueldo de 625 pesetas, publicada en la «Gaceta» de 25 de febrero último.

—Disponiendo que el maestro de esta corte, D. Cayetano Ortiz, siga en comisión en la categoría de 1.375 pesetas, disfrutando el sueldo de 1.100 á que ascendió por la real orden de 29 de diciembre próximo pasado.

—Resolviendo consulta de la Inspección de Primera enseñanza de Lugo sobre la posibilidad de que un maestro que no ha figurado nunca en ninguna de las categorías del escalafón provincial para aumento gradual de sueldo pueda ingresar en la primera a propuesta de la Sección administrativa.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Personal.—Nombrando ayudante segundo de Montes á don Fernando López Morales.

Comisaria general de Seguros.—Anunciando haber sido nombrada la Comisión liquidadora de la Sociedad de seguros de vida La Actividad, domiciada en esta corte.

## Correspondencia de España

Dedica toda su información á las pasadas luchas electorales.

Comenta la actitud de Villanueva y Romanones.

## El Liberal

En su artículo de entrada alaba la actitud activa del cuerpo electoral. La lucha, es vida: «á la apatía de los últimos años, ha sucedido el apasionamiento.

Alaba el triunfo de los republicanos.

## Heraldo.

Ramiro de Maestu publica un artículo hablando de la mengua constante de la natalidad de Alemania.

El Reichstag vá á discutir su proyecto de ley para evitarla.

El único socialista que combate el proyecto es Naumann; el profeta de la natalidad. Su Economía y su Política se fundan principalmente, en la multiplicación de los hombres.

## Prensa Oficial.

### Gaceta de Madrid

#### GUERRA

La llegada de ayer á Badajoz, contiene el siguiente sumario:

Real orden disponiendo se devuelvan á Ricardo Rico Nieto las 1.500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar activo.

—Otra ídem íd. á Félix Amigo Torres 500 pesetas de las 1.500 que ingresó para reducir el tiempo de su servicio en filas.

—Otra ídem íd. á Jacinto Bravo Ortiz 250 pesetas de las 500 que depositó para reducir el tiempo de su servicio en filas.

#### ADMINISTRACIÓN CENTRAL

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando á D. Felipe Pascual Merino auxiliar interino de Histología de la Escuela de Veterinaria de Córdoba.

—Concediendo un mes de licencia, por enfermo, á D. Antonio Torrens y Torres, catedrático numerario de la facultad de Derecho de la Universidad de Sevilla.

—Ascensos y nombramientos de personal subalterno dependiente de este Ministerio.

Dirección general de primera enseñanza. Resolviendo el recurso de alzada interpuesto por D. Ricardo Navarro Rodríguez, maestro de Granada, sobre compensación de servicios.

—Concediendo treinta días de licencia, por enfermo, á D. Daniel Enrique Palés, je-

de la impiedad, que en el orden político nos ha llevado á esa inestabilidad constante en que por el desgaste de los partidos y la penuria de ideas, cada cambio de situación nos hace experimentar la inquietud zozobante del futuro y marcar con el signo de una interrogación pavorosa el movimiento inicial que nos empuja hacia el porvenir, viendo cómo la anarquía da fuertes aldabonazos á las puertas del alcazar del poder, como si ya se hubiese agotado el límite de su paciencia y se hallase templada el hacha que ha de hacer asillas el trono de los reyes y los altares de Dios. En el orden social ha diseminado la semilla del odio con tal empeño que—rotos los vínculos divinos de caridad y de justicia con que el Señor había atado los miembros del cuerpo social imponiéndole la fuerte coesión y la poderosa unidad que hace grandes á los pueblos—nos ha reducido á un estado casi inorgánico y atómico en que el egoísmo impera como única ley de la vida y ha reproducido en nosotros la situación lamentable que para días aciagos predijo á los judíos el Profeta de las grandes visiones: *Y el pueblo se arrojará con violencia, hombre contra hombre, y cada uno contra su vecino; se levantarán el joven contra el viejo y el plebeyo contra el noble* (1).

En el orden jurídico hemos venido á parar á esa lenidad reprensible que promete la impunidad á los más graves delitos porque no ve en ellos sino aberraciones de la voluntad bajo la presión de estado morbo que muchas veces serán reales, pero que en la mayor parte de los casos no existen más que en la mente de los criminalistas. En el orden moral nos ha conducido á esa

(1) Isaías.—III, 5.

confusión inexplicable en que—borradas con el agua fuerte de las teorías más escandalosas y de los hechos más vergonzosos las líneas divisorias del mal y del bien—el primero encuentra siempre excusas y hasta reclama los derechos exclusivos del segundo. Y, finalmente, en el orden religioso nos ha traído á la consecuencia inequívoca de esa discusión tres veces secular, en que ni uno de los dogmas, ni una de las afirmaciones del Catolicismo ha dejado de ser rudisimamente combatida, llegando á la pérdida de la noción de lo sobrenatural, es decir, al naturalismo escueto que palpita en el fondo de las teorías modernas y que hoy bate palmas porque afirma haber descubierto en la subconsciencia el origen de la religión (1); mañana sonríe siniestramente porque cree haber destruido la doctrina de la inspiración y la divina autoridad de las Sagradas Escrituras (2); un día hace blasfemias insinuaciones sobre la futilidad de los actos del culto, otro en un arrebato de sacrilega locura y vestido con los atavíos de la elocuencia, llega al ápice del atrevimiento usando la divinidad de Juscristo (3) y dignándose, por gran merced, computarle entre los bienhechores de la humanidad y entre las grandes figuras del paganismo; ora sonríe en ademán de desprecio ante las decisiones del magisterio de la Iglesia, ora pone en contradicción consigo misma cuando supone existir adulteración (4) entre el sentido de los dogmas para los primitivos cristianos y el que les atribuye esa calamidad de nuestros días que el veneradísimo

(1) Decretum «Lamentabili» a S. S. Univ. Inquis. die 3 Julii 1907, prop. 20.  
(2) Ibid. a prop. 9 ad 19 inclus.  
(3) Ibid. a prop. 27 ad 57 inclus.  
(4) Ibid. prop. 62.

cio religioso, cantándose varios himnos por la comunidad general, y después los predicadores pronunciaron sus respectivos sermones, cuya duración era de quince minutos; así continuó haciéndose todos los domingos hasta que desapareció la terrible enfermedad contagiosa.

## Coches de alquiler

PARA

=Paseo y Viajes=



—Antonio Gudño (El Portugués).—  
Melchor de Evora, 16 y Alameda Vieja 20.

## HORARIO

DE ENTRADA Y SALIDA DE TRENES, CORREOS, DILIGENCIAS Y DILIGENCIAS.

### TRENES.

Llegadas.—Españoles.

Mixto de Madrid . . . . . 9:25  
Correo de ídem . . . . . 11  
Ídem de Ciudad-Real . . . . . 18:10

Portugueses.

Mixto de Torres . . . . . 0:10  
Correo de Lisboa . . . . . 7:47  
Mixto de ídem . . . . . 22:40

Salidas.—Españoles

Correo de Ciudad-Real . . . . . 8:25  
Ídem de Madrid . . . . . 16:20  
Mixto de ídem . . . . . 18:45

Portugueses.

Mixto de Lisboa . . . . . 6:55  
Ídem hasta Torres . . . . . 11:25  
Correo de Lisboa . . . . . 18:36

NOTA.—Los trenes que salen de esta capital á las 8:25 y á las 16:20 enlazan en Aljucén para la línea de Cáceres y en Mérida para la de Sevilla, y el que sale á las 18:45 enlaza en Almorchón para la línea de Córdoba.

Servicio de viajeros en coches y tranvías á la estación para la salida, 45 minutos antes de la marcada para los trenes.

### Correos-diligencias.

Albuquerque y San Vicente de Alcántara: Salida á las 8.—Llegada á las 20.

Olivenza, Alconchel, Villanueva del Fresno, Albuera, Almendral y Barcarrota: Salida á las 12:30.—Llegada á las 14:30.

### Diligencias.

Albuera, Almendral, Barcarrota y Santa Marta: Salida á las 9.—Llegada á las 14:20.

## C. PESINI.

Operaciones sobre fincas rústicas de todas clases; ventajosísimas condiciones.

Oficinas de diez á dos, en Santa Lucía, 1, principal. Teléfono 205.

A las demás horas, en «VILLA ENVIADAS», teléfono 344.

Apartado de correos, núm. 24.

## Folleto de «Correo de la Mañana»

## La Pastoral del Prelado.

(CONTINUACIÓN).

mocracia y no trata á la vez con seriedad de poner remedio á las necesidades de las clases inferiores, es la hipocresía más engañosa y más falaz; porque ha engendrado el individualismo económico que mata con la opresión de la competencia la pequeña industria y sienta como base de las relaciones entre patronos y obreros el libre contrato del trabajo, es la verdadera y única causa que nos explica la existencia de los tremendos problemas sociales; porque desprecia los preceptos divinos—aclaramiento y determinación sapientísima de la ley natural, escrita en el corazón por el dedo del Omnipotente—y en su lugar sustenta que la conciencia libre es la única garantía de paz y de ventura en medio de la inmensa orgía en que ha precipitado á los pueblos, porque para implantar estos principios, se vale de los medios todos, desde la pornografía más descarnada hasta los crímenes más nefandos, es un gran foco de infección social digno de los correctivos más enérgicos por parte de los hombres honrados; porque ha destruido la base sobre que reposaba en la conciencia pública la Religión Católica, madre de la nobleza del alma, generadora de hechos gloriosos, aguijón potente, moral y civil, mantenedora en el hogar doméstico de una vida exuberante y cristiana, causa de la elevación de las tendencias del espíritu y de que lo eterno sea siempre antepues-

Exclusiva para anuncios en el Telón del Teatro López de Ayala, Tranvías y Plaza de Toros, así como para el cobro de Arbitrio Municipal. Fijación de carteles y reparto de prospectos.

# LA ANUNCIADORA

## AGENCIA DE PUBLICIDAD

Plaza de la Soledad, 18.-BADAJOZ

Para anunciar económicamente en todos los periódicos de la capital, pedir combinaciones á esta Agencia, única en la misma.

Plaza de la Soledad, 18.

### Félix Callejo

Salmerón, número 6.-BADAJOZ.

Transportes de toda clase de mercancías de la Estación á la Capital y vice-versa. Precios sin competencia.

Teléfono 320

### asa ARQUEROS

Imprenta \* Objetos de Escritorio \* Librería \* Cuanto se desee en obras Científicas y Literarias

La mejor casa en POSTALES

Esmeradas impresiones. Modelacion de todas clases

Sellos de cauchouc. Obras Jurídicas.

## “AURORA,”

### COMPañIA ANÓNIMA DE SEGUROS

## BILBAO

Subdirector en Badajoz:

### Don Juan Díaz Ambrona

Calle Trinidad, núm. 18.

**AGENTES GENERALES:** Alburquerque, D. Pedro Villarroel; Almendralejo, D. Elías Calero Orellana, Casnera, D. Manuel de Tena Mora Acedo; Don Benito, D. José Cidoncha Monteagudo; Fuente de Cantos, D. Clemente Montón Asensio; Jerez de los Caballeros, D. Manuel Barbosa; Llerena, D. Rafael Domínguez; Mérida, D. Jesús Morollón; Olivenza, D. Antonio Cabrera; Villafranca, D. Julian Megías; Villanueva de la Serena, D. Gregorio Pinrudo; Zafra, D. Melitón Guerrero.

Representantes en todos los demás pueblos de la provincia.

### Talleres de Herrería y Cerrajería Mecánica

Torno movido por motor eléctrico

## Antonio Ramos

Esta casa hace toda clase de trabajos con prontitud y esmero; armaduras de viguería de doble T; ángulos y entramados para pisos de cristal grueso; cierros de balcones y galerías interiores; cancelas; balconaje de toda clase de dibujo; verjas y pasamanos para escaleras; pararrayos con esmerada instalación; norias de todo sistemas para sacar agua; cocinas mixtas; aparatos para pesar cereales con patente de invención núm. 49.182; arados de varios sistemas de lo mejor.

Reparación de automóviles

Plaza de Isabel la Católica (frente á los jardines de Castelar)

BADAJOZ

## EL FARO

### Enrique Gutiérrez

Arias Montano, 3 (antes Sal).

Telidos del reino y extranjeros. Depósito de mantones de Manila.

Este acreditado establecimiento, dado lo AVANZADA QUE ESTÁ LA TEMPORADA, ofrece á su numerosa clientela todos los artículos de Invierno, Á MITAD DE PRECIO.

Así, pues, antes de comprar en otro establecimiento, conviene examinar surtido y precios.

EL FARO, Arias Montano, 3 (antes Sal).

### Esquelas de funeral

En la imprenta de D. Antonio Arqueros, Larga 48, se admiten para este periódico, hasta las seis de la tarde para las planas 3.<sup>a</sup> y 4.<sup>a</sup> y hasta las tres de la madrugada para las planas 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup>

#### Precios:

En 1. <sup>a</sup> plana, á 2 columnas	90 00
En 1. <sup>a</sup> » á 1 »	45 00
En 2. <sup>a</sup> » á 2 »	40 00
En 2. <sup>a</sup> » á 1 »	20 00
En 3. <sup>a</sup> » á 2 »	15 00
En 3. <sup>a</sup> » á 1 »	8 00
En 4. <sup>a</sup> » á 2 »	10 00
En 4. <sup>a</sup> » á 1 »	5 00

## La Previsión Española

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios

Á PRIMA FIJA

Fundada en 1883.

Domicilio social, en la casa de su propiedad, calle de Orfila, núm. 9, Sevilla.

Representante en Almendralejo

Don Francisco Gamero Galán.

# “Correo de la Mañana,”

Diario Independiente.

Redacción y Administración: Plaza de la Constitución, número 10 y Moreno Nieto, número 1.-BADAJOZ

Defensor de los intereses Morales, Materiales y Políticos de esta provincia.

Gran información telegráfica de Madrid y de las principales Capitales.

#### Precios de suscripción:

En la capital, al mes	1 25
Fuera de la capital, al trimestre.	3 75
Extranjero, al año	24 00

#### Anuncios:

En 2. <sup>a</sup> plana, línea del cuerpo 9,	0 25
En 3. <sup>a</sup> » » del » 9.	0 10
En 4. <sup>a</sup> » » del » 9.	0 05

#### Descuentos para los anuncios:

Por un trimestre, el 5 por 100; por un semestre, el 15 y por un año, el 30.  
Reclamos y comunicados á precios convencionales.